
Łk 13, 9
Może zaowocuje. A jeśli nie, wtedy je  

usuniesz.

Jezus nie podziela opinii, 
że nieszczęścia są karą za grzechy. 
Uchronienie człowieka od tragedii

nie jest oznaką jego bezgrzeszności, 
ale wyrazem miłosierdzia Boga, który 

daje człowiekowi kolejną szansę
na poprawę. Życie człowieka ma 

zaowocować dobrem. Groźba wycięcia 
drzewa nie oznacza, że wyczerpała się 
Boża cierpliwość, ale że ziemskie życie 
jest ograniczone w czasie. Wzmianka 
o nawożeniu oznacza, że Bóg każdemu 
stwarza wystarczające warunki i daje 

liczne szanse, aby porzucił zło, nawrócił 
się i czynił dobro. Dialog między 

ogrodnikiem i właścicielem drzewa 
ukazuje wielką troskę Jezusa 

o człowieka. Mimo oporu ludzi braku 
nawrócenia Jezusa nie oskarża przed 

Bogiem tych, którzy nie czynią dobra, ale 
wstawia się za nimi. Należy więc każdą 

chwilę życia odczytywać jako akt 
miłosierdzia Boga i jako szansę 

na pomnożenie dobra. 
Rozważania Niedzielne, w: Dzień po dniu 2010, 
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Nabożeństwa wielkopostne 
Aby nas w pełni wprowadzić w radość świąt wielkanocnych, Kościół jako 
doskonały pedagog i  znawca  duszy ludzkiej  wniósł  szereg zwyczajów, 
które  przygotowaniu  wielkopostnemu  nadają  specyficzny charakter.  Co 
piątek  odprawia  się  Droga  Krzyżowa.  Zaprowadzili  ją  najpierw 
franciszkanie  przy  Bożym  Grobie  w  Jerozolimie  w  wieku  XV,  potem 
rozeszła  się  zwyczajem powszechnym po wszystkich krajach  obrządku 
łacińskiego.  W  Polsce  o.  Wawrzyniec  Beniok,  misjonarz  (lazarysta), 

ułożył w 1707 roku teksty polskie, które dały początek nabożeństwa Gorzkich Żalów. 
Dzisiaj nie do pomyślenia, aby była parafia, gdzie by ich co niedzielę w Wielkim Poście 
nie śpiewano. Zwykło się łączyć z tym uroczyste wystawienie i kazanie o męce Pańskiej.
          W Rzymie  istniał  dawny  zwyczaj,  że  w  wyznaczonych  kościołach  codziennie 
zbierał się lud wraz ze swoim duchowieństwem i w procesji witał papieża, który miał 
odprawić  tamże  nabożeństwo  liturgiczne.  Te  nabożeństwa  „stacyjne"  odprawiano  w 
kościołach  znaczniejszych  i  tak  rozłożonych,  aby  w  nich  mogli  uczestniczyć  wierni 
wszystkich dzielnic Rzymu. Początkowo były to tylko dwa dni stałe w tygodniu (w. V), 
św.  Grzegorz  I  (+  604)  dodał  wszystkie  dni  oprócz  czwartków  a  św.  Grzegorz  II 
(+731) włączył również i czwartki.
          W całym Kościele w Wielkim Poście odbywały się nauki, które dawał kandydatom 
do przyjęcia Chrztu świętego sam miejscowy biskup. On także przeprowadzał końcowy 
egzamin  i  uroczyście  udzielał  tego  sakramentu  w  noc  wielkanocną  przed  świtem 
pamiątki zmartwychwstania Pańskiego wobec całej wspólnoty kościelnej. Kościół święty 
Chrzest święty zawsze łączył z tą tajemnicą fundamentalną naszej wiary.  Chrystus ze 
śmierci fizycznej przeszedł do życia. Człowiek ze śmierci nadprzyrodzonej przechodzi w 
nowe życie łaski,  z obywatela ziemi staje się dzieckiem Bożym. Tak więc w Chrzcie 
świętym  Chrystus  Pan  dzieli  się  z nami swoim synostwem Bożym.(…)
          Z  tej  przyczyny  Kościół  w  tym  okresie  zakazuje  również  zabaw  hucznych  i 
nakłada na wiernych obowiązek postu. Jest on w ostatnich czasach złagodzony do tego 
jedynie,  aby w piątki  nie  spożywać  pokarmów mięsnych.  Tylko  Środę  Popielcową i 
Wielki Piątek obowiązuje post ścisły, w którym wolno bez potraw mięsnych przyjąć raz 
jeden na dzień posiłek do syta a dwa razy w granicach znacznie skromniejszych. Jest to 
więc post  złagodzony do minimum, kiedy się  wspomni,  że  jeszcze  na początku tego 
wieku XX obowiązywał post ścisły we wszystkie piątki Wielkiego Postu a w inne dni, 
chociaż dozwolone były pokarmy mięsne, wolno było przyjąć do syta raz tylko pokarm i 
dwa razy w bardzo ograniczonej ilości. Przez tak wielkie złagodzenie postów Kościół 
jednak nie zamierzał bynajmniej zwolnić swoich wiernych od pokuty. Nie mógł nawet od 
niej uwolnić, bo jest ona nakazem samego Jezusa Chrystusa, który powiedział: „Jeśli kto 
chce pójść za mną, niech się zaprze samego siebie, niech weźmie krzyż swój i niech mnie 
naśladuje". Papież Paweł VI wydał osobną instrukcję, jak należy rozumieć złagodzenie 
przez  Kościół  dotychczas  obowiązujących  postów.  Mamy  otworzyć  drogę  własnej 
inicjatywie: w znoszeniu przykrości codziennego dnia, różnych dolegliwości i cierpień, 
w wypełnianiu sumiennych obowiązków swoich, chociażby to było złączone i z ofiarą; 
wreszcie pełnienie uczynków miłosierdzia, do których mamy tak wiele okazji. 
          Papież jednak z naciskiem zwraca uwagę, że to wszystko są sprawy zewnętrzne. 
Najważniejszą zaś rzeczą jest nasza odmiana wewnętrzna.



Przebogate  są  czytania,  psalmodia  i  teksty  modlitw.  Są  one  tak  dobrane,  aby  nam 
przypomnieć, na czym polega przeżycie Wielkiego Postu, jakiej  natury ma być nasza 
przemiana, jak wiara nasza ma się ożywić i owocować. Z okazji Wielkiego Postu urządza 
się wszędzie co najmniej kilkudniowe rekolekcje, aby wiernych skłonić do refleksji nad 
sobą, rachunku sumienia, wyznania win i poprawy życia.

Tekst opracowano na podstawie: www.liturgia.pl

OGŁOSZENIA PARAFIANE 
III Niedziela Wielkiego Postu

07 marca 2010 roku

1. W dniu dzisiejszym o godz. 15.00 w naszym kościele odbędzie się Koncert 
Wielkopostny w wykonaniu artystów pani Magdaleny Molendowskiej – sopran i 
pana Krzysztofa Gasz – tenor. W programie najpiękniejsze arie i modlitwy 
wielkopostne z różnych stron świata. 

2. Zapraszam w każdą niedzielę na nabożeństwo Gorzkich Żali z kazaniem 
pasyjnym na godz. 16.00.

3. Za tydzień rozpoczynamy Rekolekcje Wielkopostne. Bardzo proszę o 
zarezerwowanie sobie czasu na udział w tych świętych ćwiczeniach które 
potrwają do środy 17 marca.

4. W Przyszłą niedzielę o 14.00 Msza św. z Liturgią Słowa 
w języku kaszubskim.

5. W poniedziałek przypada Dzień Kobiet – wszystkim paniom składam 
najserdeczniejsze życzenia.

6. Nowenna do MB Nieustającej Pomocy w środę o godz. 17.45.
7. Droga krzyżowa w każdy piątek po Mszy o godz. 8.00, o godz. 17.00 – dla 

dzieci i po Mszy św. o godz. 18.00.
8. Z radością pragnę poinformować wszystkich parafian, że w niedzielę 21 

marca gościć będziemy w naszej parafii ks. Abp Sławoja Leszka Głódzia, 
który o godz. 13.00 odprawi uroczysta Mszę św. w intencji parafian. Msza 
św. transmitowana będzie przez TV Polonie na cały świat. Już dziś 
zapraszam do wspólnej modlitwy.  

9. Składam serdeczne Bóg zapłać za złożone ofiary na rzecz Misji. Zebraliśmy 
1920 zł.

10. Polecamy nowy numer Gościa Niedzielnego
11. Ofiary na rzecz ubogich można składać do skarbony przy św. Antonim. Bóg 

Zapłać
12. Wszystkim parafianom i gościom życzymy miłej niedzieli i błogosławionego 

tygodnia. Szczęść Boże.

http://www.liturgia.pl/


INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH   08 - 14.03.2010r.

Poniedziałek 08.03.2010

7.00
7.00
8.00

18.00

+ Zdzisław Krefta (8 greg.)
- O szczęśliwą operację i Boże bł. w rodzinie
+ Mąż Franciszek Drywa i rodzice Anna i 
   Franciszek Reggel
+ Alfons, Jan, Agnieszka Kobiela, siostra 
   Gabriela i szwagier Stefan

Wtorek 09.03.2010

7.00
7.00
8.00
18.00

+ Mama Regina w 1 r. śmierci
+ Zdzisław Krefta (9 greg.)
+ Za dusze w czyśćcu
+ Rodzice Monika i Paweł Pionk w 10 r. śmierci

Środa 10.03.2010

7.00
7.00
8.00
18.00

+ Rodzice chrzestni Gertruda i Paweł Górscy

- O zdrowie dla Elżbiety Drewing
+ Zdzisław Krefta (10 greg.)

Czwartek 11.03.2010

7.00
8.00

18.00

+ Zdzisław Krefta (11 greg.)
- O Boże bł. w życiu małżeńskim oraz o zdrowie 
   dla męża
+ Józef Karczewski

Piątek 12.03.2010

7.00
7.00
 8.00
18.00

+ Zdzisław Krefta (12 greg.)
+ Emilia Klinkosz w 1 r. śmierci
+ Zmarli z rodziny Stencel
+ Rodzice z obojga stron i siostra Eugenia

Sobota 13.03.2010

7.00
7.00
8.00
18.00

+ Zdzisław Krefta (13 greg.)
- O łaskę zdrowia dla Bogumiła
+ Agnieszka i Władysław Formela
+ Zmarli z rodziny i przyjaciele

IV Niedziela Wielkiego Postu (Laetare)

 Niedziela 14.03.2010

7.00
8.30
10.00
11.30

13.00
14.00

18.00
20.00

+ Gertruda i Paweł Kolka
+ Zdzisław Krefta (14 greg.)
+ Jadwiga i Józef, Roman Fularczyk
+ Helena Malczewska w 4 r. śmierci oraz córka 
   Irena i mąż Antoni
- W intencji parafian
+ Teresa Krzywina w 3 r. śmierci oraz rodzice 
   Krzywina, Kryszewskich i zm. z rodz. Szulist
- O Boże bł. dla Beaty w dniu 18-tych urodzin
+ Stefania Hinc w rocznicę śmierci


